

# 最高法明确国家赔偿案件精神损害赔偿相关问题

新华社北京3月25日电(记者 罗沙)最高人民法院25日发布《最高人民法院关于审理国家赔偿案件确定精神损害赔偿适用法律若干问题的解释》,推动正确适用国家赔偿法有关规定,合理确定精神损害赔偿责任。

“司法解释明确致人精神损害、造成严重后果的认定标准,兼顾依法保障人权和弘扬社会主义核心价值观。”最高法赔偿办副主任王

振宇介绍,有国家赔偿法第三条、第十七条规定情形,依法应当赔偿的,一般可同时认定致人精神损害;无罪或者终止追究刑事责任的人被羁押六个月以上,或者受害人经鉴定为轻伤以上或者残疾等情形,可认定为造成严重后果。

据介绍,司法解释参考了民事侵权精神损害赔偿的规定,并结合国家赔偿审判实践,将消除影响、恢复名誉合并作为一种责任承担方

式,不再拆分。消除影响、恢复名誉与赔礼道歉两种责任方式可以单独适用,也可以合并适用。

王振宇介绍,司法解释首次规定了造成严重后果的客观情形,将致人精神损害不同程度的后果与责任的承担方式,以及精神损害抚慰金的支付标准相对应,同时明确了确定精神损害抚慰金数额的若干考量因素。

司法解释规定,致人精神损害的,应当为受害人消

除影响、恢复名誉或者赔礼道歉;造成严重后果的,一般在人身自由权、生命健康权赔偿金总额的50%以下(包括本数)酌定精神损害抚慰金,同时视案件具体情形,为受害人消除影响、恢复名誉或者赔礼道歉;后果特别严重的,可在50%以上酌定。

据悉,司法解释严格依照现行国家赔偿法的规定,既没有扩大也没有缩小精神损害赔偿的适用范围。

## 83天200亿件! 快递业务量 增长再提速

据新华社北京3月25日电(记者 赵文君)国家邮政局实时监测数据显示,截至3月24日,今年我国快递业务量已突破200亿件,日均业务量超过2.4亿件,日均服务用户接近5亿人次,服务民生作用更加凸显。今年以来,邮政快递业继续保持高速增长态势,预计全年快递业务量将超过950亿件。

值得注意的是,今年快递业务量突破200亿件用时仅83天,比2020年提前了45天,又一次刷新了我国快递业发展纪录。

今年邮政快递业更贴近民生七件实事提出,要提高建制村快递服务通达率,东部地区基本实现快递服务直投到村,中、西部地区分别达到80%和60%。

即使地处快递业发达的“包邮区”,浙江省杭州市淳安县由于多丘陵、乡镇间距离远,过去快递很难送到每个行政村中。

从2018年开始,淳安县政府有关部门牵头,组织各家快递企业共同推进电子商务进农村综合示范项目,在常住人口800人以上的行政村都设立快递服务点,实现了从“快递下乡”到“快递进村”的转变。

据了解,今年我国农村地区将实现更高标准的投递深度和频次,邮政普遍服务的均等化水平会稳步提升。邮政快递的服务功能将进一步丰富,实现从单一寄递服务向综合寄递物流服务升级,创新服务品种,提升服务品质,打造服务品牌,更好地满足多领域、多场景、多样化的需求,引领和满足新的寄递物流需求。

## 今年底千兆光纤 网络将具备覆盖 2亿户家庭能力

新华社北京3月25日电 记者25日从工信部获悉,工信部印发《“双千兆”网络协同发展行动计划(2021-2023年)》,提出到2021年底,千兆光纤网络具备覆盖2亿户家庭的能力,千兆宽带用户突破1000万户。

工信部提出,用三年时间,基本建成全面覆盖城市地区和有条件乡镇的“双千兆”网络基础设施,实现固定和移动网络普遍具备“千兆到户”能力。千兆光网和5G用户加快发展,用户体验持续提升。千兆光网和5G的核心技术研发和产业竞争力保持国际先进水平,产业链供应链现代化水平稳步提升。“双千兆”网络安全保障能力显著增强。

到2021年底,5G网络基本实现县级以上区域,部分重点乡镇覆盖,新增5G基站超过60万个。建成20个以上千兆城市。到2023年底千兆光纤网络具备覆盖4亿户家庭的能力,千兆宽带用户突破3000万户。5G网络基本实现乡镇级以上区域和重点行政村覆盖。



3月25日,医护人员为王府井地区的商户和企业员工接种新冠疫苗。为方便商家和企业员工接种新冠疫苗,北京市东城区王府井管委会近日在王府井东方广场设置临时疫苗接种点,区域内商家和企业的员工在工作间隙下楼就能完成疫苗接种。该疫苗接种点每日可满足1000人次左右的接种需求。 新华社记者 鞠焕宗 摄

## 下楼就能打疫苗

外交部回应H&M涉疆声明:

## 中国民意不可欺不可违

新华社北京3月25日电(记者 董雪 孙楠)针对瑞典时装公司亨内斯一毛里茨公司(H&M)宣称拒绝使用新疆产品的言论在华引发广泛声讨和抵制浪潮,外交部发言人华春莹25日表示,中国人民友善开放,但中国民

意不可欺、不可违。“新疆地区的棉花是世界上最好的棉花之一,不用是相关企业的损失。”华春莹在当日例行记者会上说,有关新疆地区“强迫劳动”的指责完全是个别反华势力炮制的恶意谎言,目的是抹黑中

国形象,破坏新疆安全稳定,阻遏中国发展。

“给老百姓包括少数民族群众提供更多就业机会,一般正常人都觉得是件好事,因为可以让人民过上越来越好的生活,但是就有人认定一定是强迫劳动或者暗

无天日的压迫。为什么?因为他们自己历史上真的就这么干了上百年,所以现在以己度人。”华春莹说。

“中国光明磊落,中国人民友善开放,但是中国人民的民意不可欺、不可违。”华春莹说。

## 交通运输部发布疫情防控最新部署

据新华社北京3月25日电(记者 魏玉坤)近期,全国多地出行不再需要提供核酸检测阴性证明和隔离。那么,交通出行在疫情防控方面是否会适当宽松些?交通运输部新闻发言人孙文剑25日回应称,交通运输部将一如既往地持续做好交通运输常态化疫情防控,巩固

防疫成果。在交通运输部当日举行的例行新闻发布会上,孙文剑介绍,目前在疫情防控方面主要开展以下几方面工作:一是分区分级做好常态化疫情防控。指导各地交通运输部门督促道路客运企业和客运经营者恢复执行第四版《客运场站和交通运输工

具新冠肺炎疫情分区分级防控指南》的要求。

二是强化“外防输入”。将继续指导各地交通运输部门严格落实公路水运口岸“货开客关”要求,组织做好入境人员“点对点、一站式”转运工作,强化口岸一线工作人员、进口冷链货物工作人员等群体疫情防控,切实

做好进口冷链运输环节等方面的疫情防控。

三是统筹做好节假日期间运输保障和疫情防控。清明假期即将来临,将指导各地交通运输部门综合研判客流趋势,出行特点,切实强化运输供给,提高疏运能力,减少人员聚集,保障人民群众安全便捷出行。